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Актуальність. Одна з глобальних тенденцій розвитку сус­

пільства - задоволення постійно зростаючих вимог до комфорту 

середе вища проживання людини, що в силу багатоаспектності 

включає завдання забезпечення екологічного, транспортного 1 

т.д. комфорту. Найважливішим з цих завдань є забезпечення 

житлового комфорту людини, що пов'язане з утворенням 1 удос­

коналенням таких соціально-екологічних систем,як житлова за­

будова (ЖЗ). Аналіз 1 синтез таких систем - складна науково- 

практична проблема, що полягає у визначенні обгрунтованого 

компромісу між суперечливими вимогами максимізації комфорт­

них умов проживання населення 1 мінімізації витрат ресурсів. 

Рішення цієї проблеми надто ускладнено через специфічні 

особливості утворення ЖЗ у сучасних умовах. Перехід віл ма­

сового типового проектування до проектування індивідуальних 

об'єктів значно ускладнив це завдання за рахунок комплексно­

го обліку Індивідуальних запитів населення до якості ЖЗ на 

всіх етапах її Існування, а також до середовища Функціонуван­

ня (СФ). Це вимагає розгляду об'єкту проектування в його СФ 

з урахуванням їх життєвих циклів (ЖЦ). Таким чином, у вигля­

ді об'єкту дослідження розглядається не традиційний об'єкт 

проектування, а новий, включаючий 1 СФ, 1 їх життєві цикли. 

Крім того, висока невизначеність 1 недостатність Інформації, 

особливо на ранніх стадіях синтезу ЖЗ, творчий характер про­

цесів проектування 1 різноманітності вимог до якості житла 1 

соціально-екологічних умов його експлуатації, призводять до 

слабкої структурованості завдань цього класу,що Істотно уск­

ладнює їх формальний опис з метою реалізації на ЕОМ. Підви­

щення вимог до комфорту проживання населення, прагнення до 

оптимальності рішень, що приймаються, за рахунок їх соціаль- 

но-екологічного обгрунтування 1 скорочення термінів проекту-



нання викликали необхідність утворення гнучких засобів швид­

кого 1 ефективного проектування ЖЗ для широкого класу про­

ектних ситуацій. Найбільш доцільний підхід до рішення проб­

лемі- опрацювання адаптивної Інтегрованої Інформаційної тех­

нології, що об'єднує безліч класів окремих моделей аналізу 1 

синтезу, що відбивають оригінал з тим чи Іншим ступенем 

адекватності, 1 надає користувачеві можливість активної ді­

яльності по генерації цих моделей 1 їх реалізації на ПЕОМ 

на різних етапах проектування ЖЗ.

Науковою основою досліджень є фундаментальні роботи 

В.М. Глушкова, Г.І. Марчука, В.А. Трапезникова, А.Г.Мамико­

нова, В.І.Скуріхіна, А.А.Стогнія, І.В.КузьмІна, Г.Г.Асеева 

та 1н. у галузі теорії побудови Інформаційних технологій; 

А.Г. Аганбегяна, Н.Н. Моїсєєва, B.C. Міхалевича, В.Н. Бур­

кова, Д.М. Гвішиані, Р.Л. Акоффа, Ф. йлері, Дж. Форрестера, 

А.Н. Тетіора, А.Т. Ашерова та 1н., що заклали основи моделю­

вання соціально-екологічних систем; Ю.С. Попкова, Л.Н. Ав- 

дотьїна, Е.Я.Бубеса, Б.І.і&іульяна, Е.Г.Петрова, В.Д.ГІтберга 

та ін. у галузі аналізу 1 синтезу міських систем; С.В.Емель­

янова, В.І.Борісова, ОЛ.Ларичева, В.Л.Волковичз, Ю.Г.Стоя- 

на, І.В. Сергієнко, С.В. Яковлева, А.Г. Івахненко, В.Г. Вай­

нера та Ін., які сформовували методологію 1 Інструментарій 

проектування 1 оптимізації складних систем.

Роботи цих 1 багатьох Інших авторів створили методоло­

гічні 1 теоретичні передумови подальшого розвитку теорії 

аналізу і синтезу ЖЗ в умовах багатокритеріальності з ура­

хуванням соціально-екологічного СФ на базі побудови адаптив­

ної інтегрованої інформаційної технології.

Метою роботи є опрацювання шляхам теоретичного узагаль­

нення 1 розвитку теорії соціально-екологічних систем проб-



лемно-орієнтованої методології побудови адаптивної Інтегро­

ваної Інформаційної технології 1 моделей аналізу та синтезу 

ЖЗ з урахуванням СФ 1 їх життєвих циклів.

Відповідно до поставленої мети в дисертації сформульо­

вані 1 вирішені наступні завдання 1 основні нові наукові по­

ложення, що виносяться на захист:

1. Розроблені концепція, проблемно-оріентована методо­

логія 1 інструментарій побудови математичного забезпечення 

адаптивної Інтегрованої Інформаційної технології аналізу 1 

синтезу нової ЖЗ 1 тієї, що реконструюється, з урахуванням 

СФ, що включають: обгрунтування принципів структуризації 1 

Інтеграції слабоструктурованих об'єктів 1 процесів аналізу 1 

синтезу ЖЗ на базі мереж Петрі (МП) у залежності від її ці­

лей 1 умов функціонування; вибір 1 обгрунтування засобів Са- 

гатокритеріальної оцінки 1 оптимізації рішень при різнома­

нітній мірі визначеності критеріїв, їх взаємної важливості, 

вхідної Інформації 1 т.п.

2. Запропоновані Інформаційні технології 1 графоаналі­

тичні засоби оцінки екологічного СФ, що дозволяють знайти не 

тільки кількісні значення основних екологічних чинників, але 

й встановити 1 візуалізувати по кожному з них 1 всім одно­

часно зони комфорту 1 дискомфорту, що визначає області до­

пустимих рішень 1 критерії їх оцінки 1 оптимізації.

3. Розроблені Інформаційні технології 1 засоби аналізу 

1 Інтервального прогнозування соціального СФ, що дає можли­

вість визначити потреби жителів, що припускаються, 1 одержа­

ти Інтервальний прогноз їх сімейної 1 статево-вікової струк­

тури, а також таких інформативних елементарних демографічних 

характеристик, як народжуваність, смертність та Ін.

4. Створені інформаційні технології 1 комплекс матема-
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тичних моделей 1 алгоритмів функціонального структурно-топо­

логічного (ФСТ) синтезу ЖЗ з урахуванням її СФ 1 динаміки 

розвитку, який включає засоби функціонально-параметричного 

синтезу (ФІІС) приміщень, квартирної структури 1 структури ЖЗ, 

а також функціонально-топологічного синтезу (ФТС) квартир, 

блок-секцій 1 будинків з їх візуалізацією. ЦІ моделі дозво­

ляють приймати соціально-екологічно обгрунтовані рішення для 

широкого класу проектних ситуацій по багатьом критеріям.

5. Запропоновані Інформаційні технології 1 засоби гео­

метричного' моделювання розміщення житлових Судаків, одиноч­

них 1 декількох об'єктів обслуговування на території нової 

S3 1 тієї, що реконструюється, з урахуванням СФ 1 формуван­

ням всієї необхідної робочої графічної документації, що дає 

можливість підвищити комфортні умови проживання населення 1 

ефективність використання ресурсів.

6. Розроблені структура 1 засоби забезпечення системи, 

реалізовані 1 впроваджені її програмно-методичні комплекси.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в утво­

ренні концепції, Інструментарія, математичних моделей і ал­

горитмів, інформаційного базиса, що складають в сукупності 

основу проблемно-орієнтованої методології побудови матема­

тичного забезпечення адаптивної Інтегрованої Інформаційної 

технології аналізу 1 синтезу ЖЗ з урахуванням СФ і їх життє­

вих циклів. Новизна виявляється в глибокому 1 комплексному 

обліку чинників соціального 1 екологічного СФ проектованих 

об'єктів 1 їх життєвих циклів, що дає можливість сформувати 

в умовах багатокритеріальності системні потреби 1 забезпечи­

ти здобуток якості об'єкту в його СФ, тобто на етапі експлу­

атації. Для цього розроблено комплекс графоаналітичніх за­

собів оцінки екологічного СФ, що дозволяє визначити не тіль-
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ки кількісні значення чинників, але 1 установити для кожного 

з них 1 всім одночасно зони комфорту 1 дискомфорту. Крім то­

го, розроблені засоби аналізу 1 Інтервального прогнозування 

сімейної 1 статево-вікової структури населення, що припуска­

ється, що дає можливість врахувати Індивідуальні особливості 

1 потреби соціального СФ до якості проектованих об'єктів.

Створено комплекс базових математичних моделей 1 алго­

ритмів, який в сукупності являє собою основу нроблемно-орі- 

єнтованої методології побудови 1 практичного застосування 

Інтегрованих технологій для достатньо широкого класу завдань 

ФСТ синтезу нової ЖЗ 1 тієї, що реконструюється, і геомет­

ричного моделювання розміщення її об’єктів, адаптивних до 

проектних ситуацій.

Розроблені програмно-методичні комплекси генерації мо­

делей 1 їх реалізації на ПЕОМ, створені бази графічної, де­

кларативної 1 процедуро! інформації, що містять дані по СФ, 

об'єкту'1 процесу проектування, а також Інтерфейский модуль, 

що забезпечує зв’язок користувача з системою.

Методи дослідження. В роботі використані метода теорії 

системного аналізу, Інформації, Імовірності, графів, оптимі- 

зації, геометричного моделювання, екстраполяції, кореляцій­

ного аналізу, евристичної самоорганізації.

Вірогідність одержаних результатів грунтується на апро­

бації наукового базиса досліджень 1 підтверджується резуль­

татами моделювання, практичного застосування 1 впровадження.

Практична цінність. Одержані в дисертації результати є 

теоретичною основою рішення великого народногосподарського 

завдання удосконалення 1 підвищення ефективності засобів ана­

лізу 1 проектування нової житлової забудови 1 тієї, що рекон­

струюється, з урахуванням соціально-екологічного Сі на базі
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опрацювання 1 впровадження нових Інформаційних технологій.

Дисертація узагальнює результати досліджень, що прово­

дились під керівництвом 1 при безпосередній участі автора в 

Харківському державному технічному університеті радіоелект­

роннім Із 1972 р. по 1986 p. 1 Харківському державному тех­

нічному університеті будівництва 1 архітектури Із 1986 р. по 

1995 р. по ряду цільових програм 1 комплексних планів АН 1 

ДКНТ СРСР, АН 1 Міністерства освіти України. Зокрема, до­

слідження по Інформаційним системам 1 процесам велися: в 

1972-1985 pp. відповідно до постанови ДКНТ СРСР по Завданню 

0.80.094 по опрацюванню ДМОЦ, по проблемі 0.80.02 по утво­

ренню ЗДАС (N ДР 7302207, 7906722); В 1975-1985 pp. відпо­

відно до розділів плану АН УРСР по АСУ соціально-економічни­

ми системами (N ДР 7602902, 78083250); в 1985-1995 pp. від­

повідно до республіканських програм "АСУ-РЕГІОН" 1 підрозді­

лу 6.2.2 "Перспективні Інформаційні технології" Міністерства 

освіти України ‘(N ДР 7804280 , 0194 U 038225).

Дослідження по опрацюванню САПР, виконувалися: в 1988- 

1993 pp. відповідно до Завдання 0.80.03.5а Загальносоюзної 

наукової програми "Обчислювальна техніка", секція "Системо­

техніка будівництва" АН СРСР (N ДР 0890056772).

Реалізація 1 впровадження наукових результатів. Дисер­

таційна робота виконана в рамках найважливіших НИР. Наукові 

результати впроваджені при проектуванні нової ЖЗ і тієї, що 

реконструюється, мікрорайонів 1 кварталів мм. Харкова, Дніп­

ропетровська, Москви, Ташкента. Зокрема, результати впро­

ваджені в ДТП "Харківпроект", фірмі "Харківбудпроект", КБ 

Електроприладобудування, НВО Харківський електромеханічний 

завод, УДПІ "Металургавтоматика" 1 виконкомі Ленінскої рай­

ради м.Дніпропетровська, ЗВДІ проблем організації 1 управ-
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ління м. Москви.

Результати дисертаційної роботи використовуються при 

читанні куреїв "Основи побудови САПР", "Методи оптимізації 

проектних рішень" в Харківському державному технічному уні­

верситеті радіоелектроніки; при читанні лекцій, виконанні 

лабораторних робіт, у курсовому 1 дипломному проектуванні по 

дисциплінам "Математичні засоби 1 моделі в розрахунках на 

ЕОМ", "Технічні засоби архітектурного проектування", "Мето­

дологія автоматизації архітектурного проектування" в Харків­

ському державному технічному університеті будівництва 1 ар­

хітектури"; при читанні лекцій по курсу "Математичне моделю­

вання в САПР", виконанні курсових 1 дипломних робіт на тему 

"Планування І забудівля житлових районів 1 мікрорайонів" 

Ташкентського архітектурно-будівельного Інституту.

Апробація роботи. Основні положення 1 результати роботи 

доповідалися, обговорювалися 1 були схвалені на 33 міжнарод­

них, загальносоюзних 1 республіканських конференціях, а та­

кож семінарах Наукової Ради АН України по проблемі "Кіберне­

тика" (Київ, Донецьк, Дніпропетровськ, Харків, 1976-1994), 

НВО Горсистемотехніка (Київ, 1977-1990), Інституту прблем 

управління АН СРСР 1 ЗНДІ системних досліджень АН СРСР (Мос­

ква, 1977,1978,1990). Втілені автором результати визначені 

дипломом Міжнародного конкурсу на ідею реконструкції району 

Левада в м.Харкові.

Публікації. Основні наукові положення дисертації, опуб­

ліковані у 89 друкованих роботах, з них - 3 монографії, 6 

навчальних посібників, 21 стаття, 3 препринта, 15 депонова­

них робіт.

Структура роботи. Дисертація складається з вступу, 6 

розділів, висновків, списка літератури я 207 найменувань.
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В розділі 1 на основі системного аналізу сформульовані 

завдання 1 розроблена методологія дослідження.

В розділі 2 розроблені інформаційна технологія 1 графо­

аналітичні засоби аналізу 1 оцінки екологічного СФ.

В розділі 3 запропоновані Інформаційна технологія 1 мо­

делі аналізу 1 Інтервального прогнозування соціального СФ.

В розділі 4 розроблені Інформаційні технології 1 моделі 

функціонального структурно-топологічного синтезу ЯЗ."

В розділі 5 запропоновані Інформаційні технології гео­

метричного моделювання розміщення об'єктів ЖЗ.

В розділі 6 описані інформаційні 1 програмні засоби си­

стеми 1 результати їх практичного впровадження.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступові обгрунтована актуальність теми, сформульова­

ні мета 1 основні завдання дослідження, охарактеризована но­

визна 1 практична цінність одержаних результатів, вказаний 

їх зв'язок з планам наукових досліджень 1 цільовими програ­

мами, наведені дані про апробацію 1 публікацію основних нау­

кових положень, що виносяться на захист.

У першому розділі проведено системний аналіз пр чадми 

утворення ЖЗ. В будь-якій з них можна виділити три під исто­

ми (середовища): просторову, екологічну 1 соціальну. Користь 

(коміюртніеть) життєдіяльності людей визначається якістю ор- 

ганізацї просторового середовища, що враховує екологіч: !. 

особливості 1 соціальні потреби. Причому безпосередні'' ашіив 

у ІЗ виявляється на просторове середовище, а через нього не­

прямо - на екологічне 1 соціальне середовище, тобто просто­

рове середовище керується безпосередньо, а екологічне 1 со­

ціальне середовище - опосередковано,шляхом зміни просторово-
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і і
го середовища. Тоді соціальне 1 екологічне середовище висту­

пають у вигляді СФ для просторового середовища.

Четою створення чи удосконалення ЖЗ е задоволення пот­

реб соціального середовища в конкретних видах життєдіяльнос­

ті 1 забезпечення їх стійкості. Для здобутку цієї мети слід 

вирішити три взаємопов'язані завдання: 1) аналіз 1 оцінка 

екологічного СФ; 2) аналіз 1 прогнозування соціального СФ;

3) синтез ЖЗ з урахуванням СФ 1 їх життєвих циклів. Розгля­

немо постановки цих завдань.

Завдання аналізу 1 оцінки екологічного СФ формулюється 

так. Відома множина джерел екологічних чинників и^Сіь >

(-1= 1,і', /= 1,/', де і',/' - число джерел 1 чинників), а та­
кож їх параметри. Задана множина розрахункових точок Х-(Х^), 

U-1.*'. де г  - число точок), що можуть знаходитися як 

всередині об'єктів ЖЗ, так 1 на її території.

Необхідно визначити: 1) для будь-якої розрахункової точ­

ки Х^Х (*=1,*') значення кожного екологічного чинника Ф^, 

(/=1./'). а Т8КОЖ значення комплексної їх оцінки Ф_,- по всім 

чинникам одночасно; 2) по кожному чиннику /=1,/' 1 всім одно­

часно зони комфорту 1 дискомфорту, а також їх характеристики.

Завдання аналізу 1 прогнозування соціального СФ полягає 

в наступному. Необхідно знайти: 1) на початковий момент часу 

■tp множину запитів V̂ t-tg)) соціаль­

ного середовища на об'єкти ЖЗ різноманітного призначення 1 

якість їх функціонування, що визначається сімейною 1 статево- 

віковою структурою жителів, що припускаються, 1 їх побажан­

нями; 2) на перспективу 1$ > прогноз сімейної 1 статево- 

вікової структури жителів, що припускаються, 1 Інформативних 

елементарних демографічних характеристик (народжуваність, 

смертність 1 т.п.), що визнача: стійкість 1 комфортність
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життєдіяльності S3, що створюється, на етапі експлуатації.

При проектуванні реконструкції ЖЗ слід провести аналіз 

1 оцінку існуючого просторового середовища, зокрема, визна­

чити параметрі 1 характеристики Існуючих об'єктів 1 споруд з 

точки зору доцільності їх модернізації, перепрофілізації, 

реконструкції чи ліквідації.

Загальне завдання синтезу ЖЗ полягає в наступному. На 

підставі аналізу 1 оцінки СФ відома множина принципів синте­

зу іМПд) (а=1,а\ де а' -число принципів), що забезпечують 

стійкість життєдіяльності УеУд. Кожному конкретному набору 

принципів п б П відповідає мнокина функцій F(t), що може ви­

конувати S3. Реалізація будь-якого набору цих функцій р е 

е F(it) досягається за рахунок вибору набору q конкретних фі­

зичних 1 геометричних параметрів структури, типології, топо­

логії 1 розміщення S3 1 її елементів з множини допустимих 

значень Р з урахуванням ресурсів.

Необхідно’ обрати такий набір принципів я*€ІІ, відповід­

ний йому набір функцій ?%:FU), відбитий у параметрі q«P 

синтезуємо! S3, при яких на всіх етапах її життєвого циклу 

забезпечується стійкість життєдіяльності 1 досягаються задо­

вільні значення наступних критеріїв: максимальне число сі­

мей, для яких забезпечена стійкість життєдіяльності

К ( я*, р*, q* ) = max N ( я, <р, q ) ; (1)

максимальний рівень якості функцій, що виконуються,

* ( я*, р\ q* ) = max * < я, р, q ) ; (2>

мінімальні витрати ресурсів

З ( я*, р*, q* ) = min 3 ( я, р, q ) ; (3)

при обмеженнях: я е П р «= F(*) q « Р Y е Уд. (4)

Зважаючи на велику складність 1 розмірність загального 

завдання синтезу (1)-(4), воно декомпозується на більш прос-



ІЗ
ті завдання. Для рішення поставлених завдань потрібна нова 

Інтегрована Інформаційна технологія (НІІТ), основою якої є 

проблемно-орієнтована методологія побудови математичного 

забезпечешія, що визначає мету дослідження. Тому в роботі 

обгрунтовані принципи структуризвції 1 інтеграції об'єктів 

1 процесів аналізу 1 синтезу. Категоріями Інтеграції обрані: 

об'єкти аналізу 1 синтезу (проектування); процеси аналізу, 

оцінки 1 синтезу: автоматизовані вирішальні (проектні) про­

цедури (АВП, АЛЛ); Інформаційні технології автоматизованого 

аналізу 1 проектування (ТАЛ, ТАП). Розглянемо їх на прикладі 

проектування ЖЗ.

Об’єкт проектування, описаний сукупністю моделей.^слід 

довизначити моделями його СФ 1 їх життєвих циклів.

Процес проектування ЖЗ представлено у вигляді трьох- 

рівневої Ієрархічної структури, в якій на першому (струк­

турному) рівні вирішуються два завдання синтезу - житлової 1 

обслуговуючої зон. На другому (проблемному) рійні вирішують­

ся завдання функціонального структурно-топологічного (ФСТ) 

синтезу житлової зони 1 її об'єктів (ОЖЗ) або обслуговуючої 

зони 1 її об'єктів (003), а також геометричного модейовання 

розміщення об'єктів житлової'1 обслуговуючої зон. На третьо­

му (процедурному) рівні за допомогою проектних процедур оби­

раються конкретні рішення при функціонально-параметричному 1 

функціонально-топологічному синтезі (ФПС 1 ФТС) відповідних 

об'єктів 1 геометричному моделюванні їх розміщення на тери­

торії ЖЗ.

Автоматизація процесу проектування полягає в опрацю­

ванні окремих АПП 1 заміні ними традиційних процедур.

Композиція АПП складає ТаГі. Для її побудови слід роз­

робити функціональну структурно-топологічну модель, алгоритм



роботи і взаємодії окремих АІШ, вирішальних процедур 1 опе­

рацій. з цією метою в роботі запропоновано використати апа­

рат мереж Петрі (МП), що дозволяє адекватно відбити Ієрар- 

хічність моделюємих об'єктів 1 процесів.

Для забезпечення якості ЖЗ на всіх етапах її життєвого 

циклу обрані 1 обгрунтовані засоби багатокритеріальної оцін­

ки 1 оптимізації проектних рішень з урахуванням СФ при різ­

номанітній мірі визначенності критеріїв, їх взаємної важли­

вості, вхідної інформації 1 т.п. Зокрема, при відомій ваго­

мості критеріїв запропоноване метод, заснований на синтезі 

узагальненого аддитивного критерія. Коли важливість критері­

їв задана якісно у вигляді їх лексикографічної переваги, то 

обрано засіб рішення по критеріям, що застосовуються послі­

довно (засіб відступлень у разі їх одноекстремальності). При 

неозначеній важливості часткових критеріїв запропонована мі- 

німаксна або максимінна форма узагальненого критерія.

У другому розділі розроблена інформаційна технологія 

аналізу і оцінки екологічного СФ, структура якої представле­

на на мал.1. Запропонована її функціональна структурно-топо- 

логічна модель у вигляді МП. Як екологічні чинники, що до­

сліджуються, обрані шкідливі викиди в атмосферу, шум, елект­

ромагнітні випромінювання (ШВ) оптичного 1 радіохвильового 

діапазону 1 індустріальних перешкод. Розроблені графоаналі­

тичні засоби їх оцінки, що дозволяють оцінити кількісно 1 

графічно кожний з чинників, що розглядаються, зокрема 1 всі 

одночасно шляхом побудови зон комфорту 1 дискомфорту 1 ви­

значення їх характеристик.

У підрозд.2.1 дана загальна постановка завдання оцінки 

затінення 1 інсоляції території ЖЗ, що полягає в наступному. 

Знаючи параметри, що характеризують форму, розміри, коорди-
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Мал.1. Структура Інформаційної технології Мал.2. Структура Інформаційної технології
аналізу 1 оцінки екологічного СФ аналізу 1 прогнозування соціального СФ

ьн
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нати 1 орієнтацію як будов, так 1 територію S3, необхідно в 

заданих розрахункових точках території визначити інтервали 

1 тривалість затінення 1 інсоляції, а також збудувати облас­

ті комфорту (інсоляції) 1 дискомфорту (затінення) 1 знайти 

їх характеристики. Для рішення поставленого завдання розроб­

лено алгоритм кількісної оцінкі затінення 1 Інсоляції будь- 

якої розрахункової точки території, 1 розглянуті принципи 

побудови зон комфорту 1 дискомфорту.

У підрозд.2.2 розроблені Імітаційні моделі графічної 

оцінки затінення 1 інсоляції території ЖЗ, що дозволяють мо­

делювати динаміку затінення 1 Інсоляції залежно від орієнта­

ції 1 місцезнаходження будов, моменту часу, дня року, зада­

ного Інтервалу часу 1 т.п. Для рішення цього завдаїшя запро­

ваджені поняття областей миттєвого затінку 1 Інсоляції,' за­

тіненні̂  \ Інсоляції за тимчасовий Інтервал, безупинного за­

тінення 1 Інсоляції протягом заданого часу. Розроблені ал­

горитми їх побудови на горизонтальній 1 похилій території 

для елементарних 1 складних об'єктів, по дозволяють визначи­

ти зоїги комфорту 1 дискомфорту. Обрані 1 обгрунтовані харак­

теристики цих зон 1 запропоновані засоби їх розрахунку.

У підрозд.2.3 розглянуті моделі кількісної 1 графічної 

оцінки інсоляції приміщень. Зокрема, розроблені методі! ви­

значення об'єктів, що затінюють, можливого Інтервалу інсоля­

ції приміщення через вікно, тимчасових інтервалів 1 трива­

лості повного 1 часткового затінення 1 Інсоляції приміщень з 

урахуванням кожного і всіх об'єктів, що затінюють. Запропо­

новані алгоритми рішення цих завдань і вказані особливості 

графічної оцінки Інсоляції приміщень.

У підрозд.2.4 призведена постановка завдання оцінки ко­

ефіцієнту природного освітлення (КПО) приміщення через В ІК -
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но, що полягає в наступному. Необхідно при заданих парамет­

рах приміщення (ширина 1 глибина) 1 вікон (кількість, розмі­

ри 1 місцезнаходження) визначити КПО в розрахункових точках, 

збудувати зони комфорту 1 дискомфорту 1 знайти їх характе­

ристики, аналогічні Інсоляційним. Для його рішення розробле­

но алгоритм, що дозволяє обчислити зазначені показники 1 

збудувати зони, що цікавлять,-для реальних умов.

У підрозд.2.5 розглянуті особливості математичного мо­

делювання Е Ш  радіохвильового діапазону 1 Індустріальних пе­

решкод, шуму 1 шкідливих викидів у атмосферу.

П1дрозд.2.б присвячений вибору 1 обгрунтуванню засобів 

багатокритерІально'С оцінки екологічного СФ залежно від комп­

лексного впливу сукупності чинників, що досліджуються. Вка­

зані засоби знаходження коефіцієнтів корисності (шкідливос­

ті) екологічних чинників. Запропоновано засіб встановлення 

їх вагомості, коли задані переваги екологічних (проектних) 

ситуацій 1 значення чинників, що характеризують їх.

У третьому розділі розроблена Інформаційна технологія 

аналізу 1 Інтервального прогнозування соціального СФ, струк­

тура якої представлена на мал.2. Запропонована її функціо­

нальна структурно-топологічна модель у вигляді МП.

У підрозд.3.1 розроблені засоби аналізу соціального СФ 

на прикладі самої складної проектної ситуації - ЖЗ, що ре­

конструюється. Зокрема, для встановлення Індивідуальних по­

треб населення розроблена спеціальна анкета, в якій об'єктом 

обстеження є сім'я 1 її квартира. Проведено аналіз демогра­

фічної структури жителів, що припускаються, на підставі яко­

го запропонована класифікація сімейної 1 статево-вікової 

структури, що відбиває основні етапи життєвого циклу будь- 

якої сім'ї (людини). Установлені олементарі демографічні
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характеристики (народжуваність, смертність та ін.), що впли­

вають на сімейну 1 статево-вікову структуру.

У иідрозд.3.2 •• розглянуте завдання прогнозування елемен ­

тарних демографічних характеристик, що формулюється так.

Нехай випадковий процес у(£) представлений в фіксованих 

рівновіддал^них тимчасових точках tn ;п-і,п', де п' - число 

точок) множиною його значень <y(t.), y(t2)..... у(tn,)> 1 

Інформативних К чинників (Xfe(t,),..., XJ tn,) і, іг- 1 ,К. 

Вимагається знайти: 1) множину майбутніх значень випадкового 

процесу у «(у >, /і-и,й, до R число значень; 2) їх закон 

розподілу F(y,); 3) Інтергал зміни майбутніх значень випад­

кового процесу [ у*, у** 1 ( Уд, у”  - нижнє 1 верхнє зна­

чення) з заданою Імовірністю Р„ад.

Для рішення поставленого завдання розроблено алгоритм, 

який грунтується на засобах екстраполяції, кореляційного 

аналізу 1 евристичної самоорганізації. Множина майбутніх 

значень випадкового процесу 1 функції їх розподілу запропо­

новано визначати за значешш н моделей при u t 6

....^П'’*й1.... 'fen'̂ ’ п~ 1 й-і.Х , (5)

де ут( у  - майбутнє значення тішчзсового тренду у вигляді

ступеневого поліному; /П(у,....................Уп, .хш ,) - л-е

:-чаченігя Функції, іц о  враховує вплив випадкового процесу 1 

чинників, одержане за допомогою засобів групового Обліку ар­

гументів по ч-му математичному опису відхилень випадкового

процесу від тренду; у,....Уп,,хй1.... xkn, - нормовані зна-

чення відповідно до відхилень випадкового процесу від тренду 

1 fc-ro (&= ІД)впливаючого чинника, знайдені за допомогою за­

собів кореляційного аналізу.

Закон розподілу 1 довірчий Інтервал майбутніх значень 

випадкового процесу знаходиться відомими методами.
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У підрозд.3.3 приведені завдання прогнозування сімейної 

оі статево-вікової структури населення, що формулюються так.

На початковий момент часу tQ відоме число сімей з од­

ного, двох,..., шести 1 понад членів, задане матрицею-рядком 

H(t0)=£ M 1(t0 )....,M6(t0 )j, 1 число жінок 1 чоловіків в кож­

ній віковій групі, задане відповідними матрицями— рядками 

M*(t0)=[ да *' ~ кількість

вікових груп. Слід знайти: 1) множину майбутніх значень сі­

мей різного типу, жінок 1 чоловіків в різних вікових групах, 

яка задана R матрицями-рядками вигляду N^tg^jw^tg),..,

t^>t0 і 2) їх закони розподілу F={F(N()}t i=1,6; F=fF(fĉ ),

F(<) ), *=1.A'; 3) довірчі Інтервали зміни майбутніх значень 

сімей різного типу 1 людей різної статі 1 віку з заданою 

Імовірністю Рзад: М={ [ М*, Н**1 ). і=1,6 ; М={ І м£\ »$**],

[ Mjj*, * • ,  >, Л=1,А'.

Для рішення завдань розроблені Імовірні моделі, які 

грунтуються на припущеннях, що процеси розвитку сім’ї (дали­

ни) - марківські, а впливаючі характеристики - незалежні.

В четвертому розділі розроблені Інформаційні технології 

автоматизованого проектування 1 моделі функціонального 

структурно-топологічного синтезу ЖЗ.

У підрозд.4.1 розглянуті основні етапи 1 завдання Ін­

формаційної технології, її функціональна структурно-тополо­

гічне модель у вигляді МП 1 дерево досяжності. Запропонована 

технологія є адаптивною 1 дозволяє в залежності від проект­

них ситуацій синтезувати ЖЗ, починаючи від індивідуального 

проекту односімейного житлового будинку до мікрорайону зі 

змішаною забудівлею, включаючою крім то*о 1 типові проекти
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житлових блок-секцій 1 будинків.

У підрозд.4.2 розроблена модель функціонально-парамет- 

ричного синтезу (ФПС) приміщень, що формулюється так.

Відома множина типів приміщень, що мають вікна 1 без 

них. Існує каталог вікон різного типу 0 = (ae,he), е=1,е', 

де ае, }іе - ширина 1 висота вікна е-го типу, а е' - їх число.

Задані обмеження на геометричні параметри 1 вихідні ха­

рактеристики функціонування кожного типу приміщення.

Якість проектних рішень оцінюється функціонально-плану­

вальними і техніко-економічними критеріями.

Вимагається визначити такі геометричні параметри примі­

щення Т** (ширину Аи 1 глибину 8^) 1 його вікон СГ (розміри 

ае, he, позначку відносно підлоги споду вікна 1 координа­

ти його центру х̂ , х|), при яких забезпечуються задовільні 

значення обраних критеріїв з урахуванням їх важливості.

У вигляді часткових критеріїв можуть бути використані:

1) максимальний КПО заданої розрахункової точки примі­

щення ___
pnoM^Qttj = Ш І  JTJJQ (Г^.о*9). «*=1,а' : (б)

2) максимальний коефіцієнт комфорту по КПО
|г|0М(2л,,0 О) = ^  8КПО(̂ і0-,) / (А" . (7)

де Л т - О » )  - площа зони комфорту приміщення по КПО;

3) мінімум відхилення площі приміщення від заданої 8тр

Froa(J*  ̂  = mln І Be - STp |, ; (8)

4) максимальна загальна довжина глухих стін

р п о м ^ о ^  = „ще ( + 2 ; (9 )

5) мінімальна площа вікна

?5°М(їиа>,0<>)= mln(oe hv ), «=1.*' (Ю)

6) мінімальна довжина огороджуючих конструкцій
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FgOM(f’.0w)= m l n ^  у (Aw+80)} , «= 7ж . (11)

де Ae+Bw береться для торцевих приміщень.

Область допустимих рішень опом задається основними об­

меженнями на граничні значення геометричних параметрів 1 ви­

хідних характеристик функціонування приміщень (ширини, гли­

бини, пропорцій, площі, КПО заданої розрахункової точки 1 

коефіцієнту комфорту по КПО), а також не дискретність зна­

чень розмірів вікон 1 приміщень.

Розроблена модель належить до Овгатокритеріальних зав­

дань нелінійного дискретного програмування. Для його рішення 

розроблено алгоритм, який грунтується на засобах спрямова­

ного перебору 1 що дозволяє генеруввтв допустимі 1 квазіоп- 

тимальні планувальні рішення приміщень, з яких після цього 

формується каталог приміщень різного типу.

У пі дрозд. 4.3 розроблена модель функціонально-тополо- 

гічного синтезу (ФТС) квартир 1 блок-секцій, яку розглянемо 

на прикладі завдання ФТС квартири.

Існують каталоги приміщень різного типу n={ip(T*,0*)). 

(р= 1 ,р> де р' - число типів приміщень, а «р - число

приміщень р-го типу в каталозі), а також дверей 1 прорізів 

XteCr̂ tâ .h*1)) ,d=1 .d'; **0,b(ab.hb)}tb*1.b', де ad,hd,d',ab, 

hb,b' - ширина, висота 1 число типів дверей 1 прорізів.

Задані: 1) функціональна структура квартири, що визна­

чається множиною типів приміщень з вікнами 1 без них 1 мат­

рицею вагомостей їх безпосередніх функціонально-технологіч-
Р' _____  _____

них зв’язків С=(Срі)]. ][ Срп = 1, р=1,р'-1; г?=р+1,р', де 
П=Р+1

0<Срп«1, ЯКЩО МІХ р-м 1 Г}-Ц приміщеннями повинен бути безпо­

середній зв'язок, Срг)=0 - у супротивному разі; 2) обмеження 

на геометричні параметр 1 вихідні характеристики функціону-

21



вання квартири. Якість компонування оцінюється функціональ­

ними 1 техніко-економічними критеріями.

Вимагається обрати такі геометричні параметри необхід­

них типів приміщень, дверей 1 прорізів, а також координат їх 

розміщення в квартирі, при яких виконуються всі обмеження 1 

досягаються задовільні значення прийнятих критеріїв, у ви­

гляді яких можуть бути використані:

1) мінімум довжини зв’язків міх приміщеннями
Р'-І р'

F’[B(nKB,l>KB,yKB)=inin £  £  Cpn Ррг)(Пкв,і>кв.Укв), (12)

р=1 г^р+і

де Рр?7(пкв.х>ІШ,з,кв) - довжина зв'язку між приміщеннями;

2) максимальний усереднений комітент комфорту по КПО

г5в(пкв,ї'кв,укв)-тах — - У  f5o m(Tp ,0p), р*<р'; (13)
П * —•

р* 1
3) мінімум відхилення площі квартири від необхідної

Р'
-KB^jjKB .^KB.yKB) _  m ln

SKB - £ АР ВР
Р=1

<14)

4) максимальна довжина глухих стін
Р'

pKBfnHE.jp.yKB) = ^  V  рп°м(тр,0р), (15)

-  , Р=1 
де FfM(fP,Op) - загальна довжина глухих стін р-го примі­
щень з урахуванням дверей 1 прорізів;

5) мінімальна загальна площа вікон

FgB(nKB,»KB,?KB) ^ mln £  FgOM(Tp,0p), р*<р' ; (16)

Р=1

6) мінімальна загальна довжина огороджуючих конструкцій



Р'
FgB(nKB,» KB,?,KB) = mln £  рП°М(уР(о Р ). (17 )

P=1
Область допустимих рішень о1®  задається обмеженнями на 

функціональну структуру квартири, вагомість функціонально- 

технологічних зв'язків між приміщеннями, граничні значення 

деяких параметрів 1 вихідних характеристик функціонування 

квартири (умови взаємного непересічення всіх приміщень 1 

щільного розміщення приміщень, що мають безпосередній 

зв’язок, належності заданих стін приміщень до огороджуючих, 

обмеження конструктивного характеру, по функціональному зо­

нуванню, загальній площі, на місцезнаходження дверей 1 про­

різів та 1н.), а також умови дискретності параметрів примі­

щень, дверей 1 прорізів.

Розроблена модель належить до багатокритеріальних зав­

дань нелінійного дискретного програмування. Модель ФТС блок- 

секцій аналогічна наведеній з деякими змінами.

У підрозд.4.4 запропоновано алгоритм рішення завдання, 

що використовує його специфіку 1 грунтується на засобах, що 

модифікувалися, послідовно-одиночного розміщення об'єктів.

На підставі описаних моделей формуються каталоги квар­

тир 1 блок-секцій різного типу.

У підрозд.4.5 розроблена модель ФПС структури ЖЗ, по­

становку якої розглянемо ка прикладі блок-секційної ЖЗ.

Існує каталог проектів блок-секцій 1 елементів-вставок 

різного типу, кожний з яких характеризується множиною квар­

тир різного типу, геометричними параметрами 1 вихідними ха­

рактеристиками функціонування. Задані обмеження по квартир­

ній структурі, щільності житлового фонду та 1н. Необхідно 

визначити такий набір проектів блоків Q = { j х ,((і=1,д',
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де Хд - число об'єктів ц-го типу, а іі' - число типів) в ЖЗ. 

який забезпечує виконання всіх обмежень 1 задовільні значен­

ня наступних критеріїв з урахуванням їх вагомості:

1) максимальна загальна площа

2ч

. (1=1
5) мінімальні ресурси на будівництво 1 експлуатацію 

Ц'

ща фундаменту, ознака широтності (1 - для широтних об'єктів,

0 - для Інших), витрати ресурсів для ц-то об’єкту.

Треба визначити, що параметри Деяких критеріїв, наприк­

лад. 3^ в (22), задані не точно, а у вигляді деяких Інтерва­

лів з невідомим чи заданим законом розподілу.

Область допустимих рішень о03 визначається наступними 

основними обмеженнями: по квартирній структурі (тут можуть 

бути задані конкретні значення необхідного числа квартир 

різного типу, Інтервали їх зміни з відомим чи невідомім за­

коном розподілу, інтервали процентного співвідношення квар-

F f  (X) = шах £  Х^ ;
0=1

(18)

2) максимальна чисельність населення ЖЗ 
U'

Ff (X) = шах Y *ц *L. V V '
у=1

(19)

3) мінімальна площа території ЖЗ під фундаменти 
Д‘

ц= 1

4) максимальне число об’єктів широтної орієнтації 
М' _

Ff (X) = mln £  Sy Х̂  : (20)

F f  (X) = max £  6 »  Х ц ( 2 1 )

F f  (X) = mln У  3 и XL. V И *

(1=1

(22)

де Sp, Лц, в̂ , 3у - загальна площа, число жителів, пло-



тир різного типу з відомим чи невідомим законом розподілу); 

по загальній площі об'єктів різної поверхні чи їх процентно­

му співвідношенню; по щільності житлового фонду; по числу 

об'єктів різного типу, по числу будинків, що можна скомпону­

вати із блоків, на позитивність 1 цілочисельність перемінних.

Розроблені часткові критерії 1 обмеження дозволяють ге­

нерувати моделі достатньо різноманітних класів в залежності 

від обраних принципів синтезу ЖЗ, проектних ситуацій 1 міри 

визначенності вхідної інформації.

Виходячи з проектних ситуацій, можна виділити два типу 

завдань: 1) коли задана площа території, наприклад для ХЗ, 

що реконструюється; 2 ) коли задана чисельність населення, що 

має місце для нової ЖЗ на вільних територіях.

В міру визначеності вхідної Інформації виділено 4 класи 

моделей для кожного з типів завдань :

1) моделі, що детерміновані, в яких всі вхідні дані 

достатньо точно визначені; 2 ) стохастичні моделі з відомими 

законами розподілу випадкових величин у критеріях або віль­

них членах обмежень.; 3) стохастичні моделі з Імовірними об­

меженнях™, коли задана Імовірність попадання випадкової ве­

личини до інтервалу; 4) стохастичні моделі в умовах невизна­

ченості вхідних даних.

Перший клас моделей стосується завдань багатокритері- 

ального лінійного цілочисельного програмування. Інші класи 

моделей реалізовані 1 досліджені різноманітними засобами за­

лежно від завдання, яке можна розв'язати, визначеності про­

ектної ситуації 1 наслідків реалізації проектних рішень.

У дисертації запропоновані підходи до рішення цих зав­

дань;

1) якщо завдання можна вирішити 1 порушення обмежень не
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призводить до небажаних наслідків, мається статистика про 

зміни випадкових величин у вигляді закону розподілу, то сто- 

хастична модель 2-го класу зводиться до першого класу моде­

лей заміною випадкових реличин на їх математичні очікування 

з подальшим дослідженням рішення на стійкість;

2 ) коли завдання можна вирішити, а порушення обмежень 

може привести до небажаних наслідків, то пропонується "жор­

стке" формулювання стохастичних моделей 2-4 класів зі зве­

денням до моделі, що детермінована, з верхніми значеннями 

випадкових величин, що гарантує максимально можливу стій­

кість одержаного рішення, а для моделей 3 класу, крім того,

1 Імовірність його стійкості;

3) якщо завдання не можна вирішити, воно приводиться до 

моделі, що детермінована, з вступом у цільові функції нев'я- 

зок по порушеним обмеженням у вигляді штрафів, максимальне 

значення або суму яких з урахуванням їх важливості слід мі­

німізувати.

Тому що основним підходом до рішення всіх перелічених 

завдань є зведення їх до моделей, що детерміновані, то в 

підрозд.4.6 розроблені алгоритми багатокритеріальної цілочи- 

сельної оптимізації. Вони засновані на регулярізації завдан­

ня (тимчасовому відкиданні умов цілочисельності), знаходжен­

ні нецілочисельних оптимальних рішень по частковим 1 уза­

гальненому критеріям, визначенні безупинного оточення точки 

нецілочисельного оптимуму, виділенні в ньому дискретної під- 

області, в якій залежно від її вимірності засобами оточень, 

що звужуються, 1 спрямованого або випадкового перебору виби­

рається оптимальне чи раціональне цілочисельне рішення.

У підрозд.4.7 розроблено завдання ФТС житлових будинків 

з блок-секцій, постановка якого наступна.
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Існує набір блок-секцій 1 елементів-вставок ^ ,

Відома схема можливих з’єднань блоків між собою у 

вигляді зваженого орієнтованого мультиграфа r=(G,C), верши­

нам якого поставлені у відповідність не тільки типи блоків,

але 1 їх кількість Хр*0 , а С = tCyiJ - матриця можливих 

з'єднань блоків між собою, де С^г=1, якщо г-й блок стикуєть­

ся з (і-м, Сдр=0 - в супротивному випадку, м,г=1,д'.

Задані обмеження на геометричні параметри 1 вихідні ха­

рактеристики функціонування компонуемих житлових будинків. 

Якість рішень, що приймаються, оцінюється в основному функ­

ціональними критеріями, бо майже всі економічні критерії бу­

ли враховані при виборі набору проектів Q .

Слід скомпонувати з блоків житлові будинки з заданими 

параметрами 1 вихідними характеристиками функціонування та­

ким чином, щоб обрані часткові критерії оптимізації досягали 

прийнятних значень з урахуванням їх важливості.

Шуканими перемінними поставленого завдання є:

1) кількість блоків в кожному будинку J к=

=1.к', де - число блоків у k-му будинку, а к' - їх кіль­

кість; 2) послідовність з'єднань блоків між собою в кожному 

будинку, що визначається матрицею x=[x^l. т=1,^, (і=1 , ц ' ,  

k=1,k', де Хдд=і. якщо в k-му будинку ц-й блок має ш-й по­

рядковий номер, Хщд =0 - в супротивному випадку.

У вигляді критеріїв можуть бути обрані:

1) максимальне число будинків широтної орієнтації
к' А,

F , ( J .  х ) = ш а х £  П  9 я * щ  • <23)

к=1 ш=1,й«Г

2 ) мінімальне відхилення довжин к* (к*«к*) компонуемих
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будинків від заданих значень (k=1,k*)

Jr Гk*
. г-F2 (J. х) = mln 2^

k=1
* - Z  I * » ' »

m=1 /і=1

, k*s k'. (24)

де D ^ -довжина д-й блок-секції.

Область допустимих рішень о101 задається обмеженнями по 

числу будинків широтної орієнтації, по довжині компонуємих 

будинків, по кількості блок-секцій 1 елементів-вставок у 

компонуємих будинках, по кількості блоків різного типу, кож­

ний компонуємий будинок повинен починатися 1 закінчуватися 

торцевим лівим 1 правим блоком, до 1 після будь-якого рядо­

вого блоку в компонуемому будинку повинен знаходитися тільки 

один блок; на цілочисельність 1 дискретність значень пере­

мінних.

Наведена модель належить до багатокритеріальних завдань 

нелінійного дискретного програмування з бульовими цілочи- 

сельними значеннями перемінних. Для його рішення розроблено 

евристичний алгоритм, що дозволяє залежно від важливості 

часткових критеріїв 1 вимірності завдання одержати за допо­

могою засобів спрямованого або випадкового перебору опти­

мальне чи раціональне рішення.

У п'ятаку розділі запропоновані інформаційні технології 

геометричного моделювання розміщення об'єктів на території 

ЖЗ, зокрема житлових будинків, декількох 1 одшочних підпри­

ємств обслуговування.

У підрозд.5.1 розроблена узагальнена модель розміщення 

нових житлових будинків при надбудові Існуючих будівель при 

проектуванні ЖЗ, що реконструюється, яка формулюється так.

На території ЖЗ т, що реконструюється, площею S(?) на­

ходиться множина існуючих об'єктів G = {Qjd^.Sj)) (3=1 J',



де З' - їх число), що характеризуються координатами місце­

знаходження центру х-*(і̂ ,х|) основи, їх орієнтацією B y  пло­

щею S(G-j) 1 конфігурацією, загальною площею 8° при існуючій 

висоті Н. . Тому що змінним параметром Існуючих будинків є 

тільки Н ,, то позначимо їх через Gj(H-j).

Відома множина проектів нових будинків G°-(G^(xl,e^)) 

(4=1,4', де v  - число будинків), що характеризуються анало­

гічними показниками S(G^), S^, Нг . Задана область допусти­

мого розміщення нових об’єктів т с ? 1 її площа 8 (Т).

Необхідно визначити такі координати центру основи 

T^xf.г̂ ) \ кути орієнтації нових об'єктів (4=

=1,4.'). & також висоти Н1 Існуючих об'єктів, що надбудову­

ються, 5 -j(Hj) (3=1,3'), при яких обрані часткові критерії 

оптимізації в області допустимих рішень о досягають компро­

місних значень з урахуванням їх важливості.

у вигляді часткових критеріїв можуть бути обрані:

1) максимальний коефіцієнт заповнення т новими будинками
4'

К'(х!,е1....хг',вг,) = max £ S ^ V ]  / S(?) ; (25)
4=1

2) максимальна щільність житлового фонду

і 8|(іг . Л * Е  8°(НЛ)
, .. 4=1 3=1

^(х',в1,..,ї<-.Єг ,,Н1,.,,Н;./)=таі.---------- ^-------- , (26)
S ( ? )

де Sj(H-j) - площа 3-го Існуючого об'єкту при висоті Н, ;

3) мінімальне відхилення інсоляції d-й кім­

нати £-й квартири 4-го (4=1,4') будинку від необхідної І1̂

!4e(rt*94)={ mln I,rp-U£d(rt*04)|d=1ld£*£='̂ ®7 } • (2Т)
Крім наведених можуть бути використані критерії: міні­

мальна щільність затінення території; максимальна Інсоляція

29



зо
житлових приміщень споруд, що надбудовуються, та ія.

Область допустимих рішень о задається умовами забезпе­

чення необхідної Інсоляції приміщень квартир, належності но­

вих будинків області допустимого розміщення, взаємного непе- 

ресічення 1 незатінення всіх будов 1 обмеженнями по висоті 

споруд, що надбудовуються. Розроблена модель належить до ба- 

гатокритеріальних завдань розміщення 1 надбудови неоднорід­

них 1 неконгруентних об'єктів, бо області затінення терито­

рії будовами підлягають неконгруентним перетворенням залежно 

від їх орієнтації, місцезнаходження 1 висоти.

Рішення завдання у загальному вигляді пов’язане з чима­

лими труднощами, викликаними багатокритеріальністю, великою 

вимірністю, неоднорідністю 1 неконгруентністю об'єктів роз­

міщення самим собі та 1н. Тому в роботі поряд з оптимізацій- 

ними методами для окремих випадків запропоновані Інтерак­

тивно-графічні методи, що реалізуються двома засобами.

Перший засіб становить машинну експертизу, що дозволить 

оцінити 1 скоректувати варіанти розміщення будов, одержані 

традиційним (ручним) методом.

Другий засіб две можливість в інтерактивно-графічному 

режимі зразу генерувати допустимі варіанти розміщення, оці­

нювати їх за критеріями 1 вибирати найкращі рішення.

Незалежно від організації процесу рішення завдання для 

його формалізації 1 реалізації з застосуванням машинної гра­

фіки слід використати розроблені в розд.2 моделі 1 методи.

Одне з першочергових завдань при розміщенні об’єктів - 

вибір їх орієнтації, оптимальної по інсоляції приміщень. Во­

на вирішена в підрозд.5.2 1 полягає в наступному.

Відома множина параметрів, що визначають форму, розміри 

1 планування будови, секцій, квартир, приміщень 1 вікон.



ЗІ

Необхідно знайти оптимальну орієнтацію г-го житлово­

го будинку по Інсоляції житлових приміщень всіх квартир.

У вигляді часткових критеріїв обрані максимальні Інсо­

ляції житлових приміщень всіх квартир

,£=1 ,c*=1 .d£|, (28)

де \ІЕ(в1) - Інсоляція приміщень e-й квартири г-ro будинку.

Область допустимих рішень задається умовами забезпе­

чення необхідної Інсоляції І ^  однієї житлової кімнати в од­

но-, двох 1 трьохкімнатних квартирах 1 двох житлових кімнат

у чотирьох- 1 п'ятикімнатних квартирах
d£ _
V [ W V - l rp]*0, d£=1.3 (29)
d=1

d£-1 d£ __

V V {[l̂ d ( e-fc>-,rP]A[,̂ z ( ^ > - |rP]}-°* d£=4-5* <30)
d=1 z=d+1

Наведена модель належить до завдань багатокритеріальної од­

номірної оптимізації з шматково-лінійними функціями мети 1 

обмеженнями типу "І-АБО". Для її формалізації розроблені 

принципи 1 засоби аналітичного опису інсоляції приміщень че­

рез вікно, а також алгоритм рішення при спільності 1 не- 

спільності систем обмежень (29)-(30).

У підрозд.5.3 розглянуте одне з окремих оптимізацій- 

них практичних завдань - однорядне періодичне розміщення в 

смузі кінцевої довжини D однотипних житлових будинків, що 

складається в визначенні їх орієнтації е, кількості к [0 ] 1 

ширини смуги н(8) по наступним критеріям:

1) максимальний коефіцієнт заповнення смуги будинками

К'(Є) = max { *(б) S [Q(6 )] / [ D х (в) ] 1 ; (31)
» e S l 1 1 і

2) мінімальна щільність затінення території будинками



.«'(Є)-ГПІП'

32

>'(9)SPT(9)
.(32)

D 3f(0)U(e )So3(e ) - [ ^ (e ) - 1 ] S O3[O*(9)nO''*(e)]>_ 

де sPT(0 ), S03(6 ), 8оз[0*(Є)л0**(Є)1 - площа розгортки за­

тінку, області затінення, області пересічення областей заті­

нення 0*(Є) 1 0**(Є) двох щільно розміщених-будинків;

3 ) максимальна інсоляція приміщень будинків (28).

Допустимий сектор Е задається умовами (29)-(30).

Розроблена модель належить до завдань багатокритеріаль- 

ної оптимізації розміщення неоднорідних неконгруентних об’­

єктів з нелінійними 1 шматково-лінійними функціями мети 1 об­

меженнями. Для її рішення запропоновано алгоритм спрямовано­

го перебору цілочисельних значень кутів орієнтації будинків.

У підрозд.5.4 вирішене завдання розміщення декількох 

підприємств обслуговування однієї спеціалізації, що форму­

люється так.

Існує кінцева множина точок &^{вг(х^,х|)). 

відповідних житловим будинкам. Задано кінцеву множину точок

Y={Yp(x^,x£)),(p=1,p', де р' - число точок), в яких допуще­

но розміщення підприємств. Кожне підприємство В ТОЧЦІ Yp(X̂ , 

х£) має зону обслуговування Z(Y ) (наприклад, коло заданого 

радіусу) у вигляді підмножини будинків GMGJG.sZiY^)}.

Слід розмістити підприємства обслуговування так, щоб 

всі будинки були охоплені обслуговуванням а обрані критерії 

досягали компромісних значень з урахуванням їх важливості•

1) мінімальна кількість підприємств обслуговування
р'

ф,(Y) = mln I Y ; (33)
YeQ* р=1

2) максимальне число будинків (жителів), що належат:, 

зонам обслуговування



А'
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ftj(Y) = max I IA Ya
YfQ ч A=1

(34)

Область допустимих рішень о* задається умовами належ­

ності кожного будинку хоч би до однієї зони обслуговування

де Yp € СО;1), Yp=1 при розміщенні підприємства в a - й  точці 

1 Y ^0 - в супротивному разі; Jfp - число будинків у зоні об­

слуговування підприємства в a - й  точці; є СО; 1 >, 1

якщо в супротивному випадку.

Модель (33)-(35) належить до завдань багатокритеріаль- 

ної, багатоекстремальної, дискретної оптимізації з бульовими 

перемінними. Для її рішення розроблені алгоритми, засновані 

на засобах спрямованого 1 випадкового перебору, які дозволя­

ють залежно від вимірності завдання одержати оптимальне чи 

раціональне рішення по узагальненому критерію чи частковим 

критеріям, які застосовуються послідовно.

У підрозд.5.5 розроблена модель завдання розміщення 

одиночних підприємств обслуговування, яке формулюється так.

Задані: 1) область допустимого розміщення 0°; 2) множи­

на точок < Ы О г(х| відповідних житловим будин­

кам; 3) множина точок г=Сгп(г”,Tg)> (п=1,іт, де п' - число 

точок), відповідних місцям підключення інженерних комуніка­

цій підприємства до Існуючих.

Вимагається визначити місцезнаходження підприємства х= 

=(х1,х2)€0° таким чином по відношенню до точок множини G 1

і, щоб наведені нижче критерії досягали задовільних значень 

з урахуванням їх вагомості:

1) мінімальна довжина (витрати на прокладку) транспорт-

I Mla Ya 2 1* ■г=1,'Є (35)
p=1



\

них (пішохідних) комунікацій до житлових будинків

V
F^xHnln £ V| PU.G^) : (36)

ХсО° 1=1
2 ) мінімальна довжина (витрати на прокладку) Інженерних

комунікацій до точок підключення до Існуючих
П'

F2(x)=min £ Vg Р(х,тп) ; (37)
ХсО0 n=1

3) мінімаксна відстань від підприємства до будинків

F3 (x) = шіп шах Р(х,вг) . (38)
XcQ°

де , V» , V^. Р(х,вг), Р(Х.ТП) - коефіцієнти вагомості 

точок, зазначених Індексами, по віддаленості від підприємс­

тва 1 відстані між відповідними точками.

Модель (36)—(38) належить до завдань багатокритеріаль- 

ної оптимізації з нелінійними випуклими функціями мети, але 

область допустимого розміщення Q0 не завжди випукла 1 зв'яз­

на. Тому в роботі розроблено алгоритм, що дозволяє деком- 

позувати завдання на ряд моделей випуклого програмування в 

разі невипуклості, багатозв'язності 1 незв'язності області 

1 знайти рішення по узагальненому критерію.

У шостому розділі описані засоби забезпечення системи, 

програмно-методичні комплекси 1 результати практичного 

застосування 1 впровадження.

У підрозд.6.1 розроблені структура системи 1 основні 

засоби забезпечення. Інформаційне забезпечення (мал.З) 

включає бази даних (БД) 1 систему управління ВД (СУБД). По 

терміну зберігання БД бувають: 1) оперативні (ОВД), що міс­

тять необхідну Інформацію на поточному етапі прийняття рі­

шення; 2) тривалі (ТБД), що складаються з інформації про 

раніше прийняті рішення на попередніх етапах проекту; 3) по-
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стійні (ПБД), включаючі: а) нормативно-довідкову Інформацію 

(ІЩІ) про необхідні характеристики соціального середовища 

(НХСС), екологічного середовища (НХЕС), будівництва 1 експ­

луатації (НХБЕ); б) каталожну Інформацію (КІ) про плануваль­

ні рішення по рівням типізації; в) некаталожну інформацію 

(НКІ) про об'єкт (його властивості 1 характеристики, крите­

рії 1 обмеження, допустимі проектні ситуації (ДПС) 1 правила 

їх перевірки (ПГЩПС), правила перевірки розв'язності моделі 

(ППРМ) 1 визначення її класу (ПВКМ)), процес (вирішальні 

процедури (ВП), їх характеристики (ХВП), послідовності ВП 1 

правила перевірки реалізуємось процесу (ППРП)), необхідну 

документацію 1 Інформацію "по умовчанню".

Взаємодія компонентів інформаційного забезпечення між 

собою 1 зовнішнім середовищем здійснюється шляхом модулей 

внутрішньосистемного обміну інформацією (МВСОІ) 1 проведен­

ня, формування 1 модифікації (МІШ) відповідних БД.

У підрозд.6.2 розглянуті результати кількісної 1 гра­

фічної оцінки екологічного ОФ, а також аналізу 1 прогнозу­

вання елементарних демографічних характеристик, сімейної 1 

статево-вікової структури жителів при синтезі S3.

У підрозд.6.3 приведені результати структурно-тополо- 

гичного синтезу S3 для різноманітних проектних ситуацій.

У підрозд.6.4 представлені результати геометричного мо­

делювання розміщення об'єктів ХЗ, зокрема житлових будинків, 

декількох і одиночних підприємств обслуговування.

ОСНОВИ РЕЗУЛЬТАТИ І ВИСНОВКИ

Сукупність одержаних в дисертації результатів представ­

ляв теоретичне узагальнення 1 розвиток досліджень у галузі 

Інформаційних технологій та моделей аналізу 1 синтезу соці- 

ально-екологічних систем на прикладі нової ХЗ 1 тієї, ао ре-
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конструюється. В практичному плані вони є внеском у рішення 

проблеми утворення проблемно-орієнтованої методології 1 Інс­

трументарію рішення великого народногосподарського завдан­

ня - підвищення ефективності 1 якості S3.

Основні результати дисертації полягають у наступному.

1. Сформульована концепція 1 розроблено проблемно-орі- 

ентований Інструментарій рішення слабоетруктурованих завдань 

аналізу 1 синтезу ЖЗ, зокрема: обрані 1 обгрунтовані принци­

пи структуризації 1 Інтеграції об'єктів 1 процесів аналізу 1 

синтезу, а також засоби оцінки 1 оптимізації проектних рі­

шень в умовах багатокритеріальності при різноманітній мірі 

визначеності критеріїв, їх взаємної важливості і т.п.

2. Розроблені Інформаційна технологія 1 графоаналітичні 

методи аналізу екологічного ОФ, що дозволяють кількісно 1 

графічно оцінити кожний з чинників, що враховуються зокрема 

1 всі одночасно, шляхом побудови зон комфорту (дискомфорту) 

з їх візуалізацією 1 визначити області допустимих проектних 

рішень 1 критерії їх оптимізації.

3. Створені Інформаційна технологія 1 моделі аналізу та 

прогнозування сімейної і статево-вікової структури жителів 1 

впливаючих елементарних демографічних характеристик, що до­

зволяє визначити на перспективу потреби соціального СФ в 

об'єктах ЖЗ різноманітного призначення.

4.. Сформульовані принципи побудови 1 розроблено матема­

тичне забезпечення адаптивної інформаційної технології функ­

ціонального структурно-топологічного синтезу 3(3, що дає мож­

ливість залежно від обраної проектної ситуації приймати з 

урахуванням СФ ефективні проектні рішення з оцінкою соціаль­

но-екологічних наслідків їх реалізації.

5. Розроблені засоби геометричного моделювання розміщен-
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ня об'єктів ЖЗ різноманітного призначення з урахуванням СФ і 

формуванням всієї необхідної робочої графічної документації, 

що дозволяє підвищити якість проектних рішень, що приймають­

ся, 1 забезпечити раціональне використання ресурсів.

6 . Описані основні засоби забезпечення системи, прог­

рамно-методичні комплекси реалізації розроблених моделей 1 

результати їх практичного застосування в ряді наукових 1 

проектних організацій мм. Харкова, Дніпропетровська, Москви

1 Ташкенту з документально підтвердженим економічним ефектом 

від впровадження за період 1976-1991 pp. у сумі понад Т млн. 

крб. у цінах 1991 р.

7. Проведені дослідження дозволили намітити ряд перс­

пективних наукових напрямків в наступних галузях: створення 

баз знань 1 експертних систем для рішення слабоструктурова- 

них завдань на всіх стадіях 1 етапах містобудівного проекту­

вання; розвиток 1 удосконалення інформаційних технологій і 

моделей аналізу 1 оцінки СФ з метою більш глибокого 1 все­

бічного обліку соціально-екологічних чинників, підвищення 

точності їх розрахунків 1 передбачень; опрацювання моделей 1 

інтерактивно-графічних засобів організації процесів обробки 
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